Wstep do Optyki i Fizyki Materii Skondensowanej
Seria 5

Zadanie 1
Korzystajac z regul Hunda i zakazu Pauliego znajdZ termy energetyczne podstawowych
konfiguracji elektronowych dla atomow drugiego wiersza uktadu okresowego. W kazdym
przypadku podaj term oraz poziom o najnizszej energii.
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Zadanie 2

Rozwaz atom obdarzony spinem znajdujacy si¢ w zewnetrznym stabym polu magnetycznym.
Zaldz tzw. sprzg¢zenie L-S w atomie, tzn. stan atomu jest opisany liczbami kwantowymi L, S, J

(f =L+S§ ). Rzut momentu magnetycznego na kierunek catkowitego momentu pedu wynosi:
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gdzie up - magneton Bohra, g; - czynnik Landego dla danego J.
Znajdz, jak czynnik g; wyraza si¢ przez liczby kwantowe L, S, J.

Zadanie 3

Przedstaw schemat wszystkich mozliwych przej$¢ migdzy stanami py2 i ds2 w stabym polu
magnetycznym B. Oblicz przesuni¢cia sktadowych widma wzgledem linii widmowej
rejestrowanej dla B = 0.

Zadanie 4

W zjawisku Zeemana linie widmowe ulegaja rozszczepieniu pod wplywem zewngtrznego pola
magnetycznego. Badano rozszczepienie w polu magnetycznym linii widmowej odpowiadajace;j
przejsciu miedzy stanami 4'D> i 4'P1 pewnego pierwiastka. Nominalna dtugos¢ fali dla tej linii
wynosi 4 =300 nm.

a) Na ile poziomoéw rozszczepig si¢ te dwa stany w obecnosci pola magnetycznego? Narysuj
diagram poziomow.

b) Na ile sktadowych ulegnie rozszczepieniu rozwazana linia widmowa? Zaznacz odpowiednie
przejscia na diagramie z punktu a).

c) Jaka musi by¢ warto$¢ indukcji pola magnetycznego B, jesli odleglos¢ migdzy skrajnymi
sktadowymi rozszczepionej linii wynosi AA. Podaj wyrazenie analityczne na warto$¢ B i
wyznacz t¢ warto$¢, jesli AL =0, 016 nm.

W obliczeniach przyjmij, ze magneton Bohra ug = 5,8 - 10° eV/T.



